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2. ΣΧΗΜΑ



Η ένωση λίγων γραμμών δημιουργεί ένα σχήμα. Το σχήμα είναι ένας έγ­

κλειστος χώρος και κάποια σχήματα διαμορφώνονται από ευθείες γραμμές 

και είναι γεωμετρικά και άλλα από ελεύθερες καμπύλες ή σε ποικίλους 

συνδυασμούς. Ένα σχήμα δεν χρειάζεται να έχει περίγραμμα. Συχνά ένας 

χρωματικός ή τονικός όγκος διαγράφει ένα αναγνωρίσιμο σχήμα για τον πα­

ρατηρητή.

Η κατεύθυνση και ο προσανατολισμός του σχήματος βοηθά τον παρατηρητή 

να αντιληφθεί το πεδίο που το περιέχει. Το πεδίο που επιλέγει ο καλλιτέχνης 

μπορεί να το παρουσιάσει ως διδιάστατη ή τριδιάστατη ανάπτυξη του χώρου. 

Το πεδίο του έργου άλλοτε περιβάλλεται από ένα πλαίσιο, άλλοτε τελειώνει 

εκεί που τελειώνει το υπόστρωμα του (π.χ. ο καμβάς ή το χαρτί) και άλλοτε 

σβήνει τονικά αφήνοντας κενό χώρο γύρω από τη σύνθεση.



Όταν το σχήμα περιγράφει ένα τρισδιάστατο αντικείμενο ονομάζεται φόρ­

μα και παρότι σχεδιάζεται σε επίπεδη επιφάνεια ο εγκέφαλος το προσλαμ­

βάνει ως απεικόνιση που έχει πλάτος ύψος και βάθος.

Η μάζα μιας φόρμας μπορεί να αποδοθεί με χρώμα, φωτοσκίαση ή επι­

κάλυψη μιας από την άλλη. Ακόμη και σε διδιάστατη απεικόνιση μπορούμε 

να μιλάμε για όγκο του χρώματος ή της τονικότητας.

Ο όγκος είναι η ψευδαίσθηση του περιβάλλοντος χώρου που καταλαμβάνεται 

ή υπονοείται από το σχήμα ή τη φόρμα.

Ανάλογα με την ένταση της μάζας και του όγκου η σύνθεση διαμορφώνεται 

από θετικό ή αρνητικό χώρο και η ικανότητα του δημιουργού να ισορροπεί 

και να ελέγχει αυτή τη δυαδική σχέση δίνει ενέργεια στο έργο. Συχνά στην 

αφηρημένη τέχνη και στη γραφιστική σύνθεση η σχέση αυτή είναι σκόπιμα 

αμφιλεγόμενη και βοηθά τον καλλιτέχνη να δημιουργεί οπτικές ψευδαισθήσεις 

που εντείνουν το ενδιαφέρον του παρατηρητή. 































Γεωμετρικά σχήματα (ορθογώνια και καμπύλα)
Σχήματα που έχουν γεωμετρικές ιδιότητες, όπως τα παραλληλόγραμμα, τα τρί­
γωνα, οι κύκλοι και οι τριδιάστατες απεικονίσεις τους έχουν διαχρονικά απασχο­
λήσει τους καλλιτέχνες και σχεδόν όλοι οι πολιτισμοί έχουν αφήσει δείγματα 
εξαιρετικής γεωμετρικής τέχνης που στηρίχτηκε σε μαθηματικές εξισώσεις. 

Ιδιαίτερα ισλαμικός κόσμος μελέτησε πολύ αυτές τις μορφές στην αρχιτεκτονική 
και τη διακόσμηση που έφτασαν στην Ευρώπη κατά τον όψιμο Μεσαίωνα από 
τον ιταλό μαθηματικό Leonardo Fibonaci. Η αριθμητική σειρά 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 
21, 34, 55, 89 ... κ.λπ. π.χ. επιτρέπει τη δημιουργία σύνθετων και αισθητικά 
αρμονικών σχεδιασμών που έχουν οργανική σχέση με τη φυσική ανάπτυξη των 
έμβιων οργανισμών, όπως οι σπόροι στα ηλιοτρόπια, στα κουκουνάρια, στα σχέ­
δια των κοχυλιών, στον γεωμετρικό σχεδιασμό του δέρματος των φιδιών κ.ά. που 
οδήγησαν σε διάφορες αισθητικές θεωρίες περί ιδανικών αναλογιών.

Η μελέτη του καθαρού γεωμετρικού χώρου χωρίς διακοσμητικές επιχρίσεις άρ­
χισε να μελετάται επισταμένα στην αρχιτεκτονική των μεγαλουπόλεων κατά τις 
αρχές του 20ού αιώνα και ύστερα από τον Α´ Παγκόσμιο Πόλεμο διαμορφώθηκε 
σε εικαστικό κίνημα από τους Κονστρουκτιβιστές στην επαναστημένη Ρωσία και 
από το κίνημα του Μπάουχάους στη Γερμανία το 1920. 

Η γεωμετρική αντιμετώπιση της καλλιτεχνικής έκφρασης κυριάρχησε σε όλη 
την Ευρώπη για μία τουλάχιστον δεκαετία και οι επιρροές της συνεχίστηκαν στη 
μεταπολεμική γραφιστική και αρχιτεκτονική.























Βιομορφικά σχήματα

Όσο μηχανικά και άκαμπτα φαίνονται συχνά τα γεωμετρικά σχήματα τόσο 

εύπλαστα παρουσιάζονται όσα βασίζονται σε καμπύλες, ελλείψεις και άλλα 

οργανικά σχήματα που απαντώνται στη φύση. Τα φυτικά συμπλέγματα που 

με εξαίρετη ευαισθησία μελέτησαν οι άραβες καλλιτέχνες, οι αναγεννησιακοί 

ευρωπαίοι χαράκτες και οι αρχιτέκτονες, σχεδιαστές και ζωγράφοι κατά το 

τέλος του 19ου και τις αρχές του 20ού αιώνα (Προ-ραφαηλίτες, Arts and Crafts, 

Art Nouveau-Jugenstil) επηρρέασαν τους ψυχεδελικούς γραφικούς σχεδια­

σμούς της δεκαετίας του 1960 και πιο πρόσφατες συνθετικές λύσεις (2005-

2010). Βιομορφικά σχήματα εμφανίζονται και στις συνθέσεις των σου­

ρεαλιστών, τη γλυπτική του Henry Moore, και στη γραφιστική της δεκαετίας 

του 1940-50.





















Αφαιρετικά και μη-παραστατικά σχήματα και συνθέσεις 

Η αφαίρεση είναι εγγενής σε κάθε σχεδιαστική σύνθεση, ακόμη και στον 

φωτορεαλισμό, αφού κάθε έργο απεικονίζει σε μικρό ή μεγάλο βαθμό την 

ψευδαίσθηση του υλικού κόσμου. Τέτοιου είδους έργα συναντάμε στην 

παλαιολιθική εποχή καθώς και στην αφρικανική λαϊκή τέχνη, αλλά στη 

σύγχρονη ευρωπαϊκή και βορειο-αμερικανική σκηνή η αρχή έγινε το 1905-

1910 από το κίνημα του Κυβισμού με τον Ισπανό Pablo Picasso και τον Γάλλο 

Georges Braque και ολοκληρώθηκε μετά τον Α´ Παγκόσμιο Πόλεμο από τον 

ρώσο καλλιτέχνη και θεωρητικό Wassily Kandinsky. Στις αφηρημένες συνθέ­

σεις η χρωματική ή η γραμμική οργάνωση της σύνθεσης παραπέμπει σε κάποια 

μορφή ενόρασης και στη συναισθηματική επικοινωνία των στοιχείων του 

έργου με τον παρατηρητή χωρίς τη συνειδητή αναγνώριση υπαρκτών αντι­

κειμένων ή μορφών. Μετά τον Β´ Παγκόσμιο Πόλεμο η αφηρημένη τέχνη γνώ­

ρισε μεγάλη επιτυχία στις ΗΠΑ ως αφηρημένος εξπρεσιονισμός από ζωγράφους 

όπως ο Jackson Pollock και ο Mark Rothko και συνεχίζει ως σήμερα σε διάφορες 

εκφάνσεις.



















Θετικός ή αρνητικός οπτικός όγκος

Για την επιβίωση όλων των ανώτερων ζώων η εξέλιξη οδήγησε στην ανάγκη 

οπτικής αναγνώρισης και θέσης στο περιβάλλοντα χώρο όλων των αντι­

κειμένων (και πιθανών εχθρών ή φίλων) σε σχέση με το βάθος πεδίου (φόντο). 

Ο ανθρώπινος εγκέφαλος μπορεί λοιπόν εκ γενετής να αναγνωρίζει σκούρα 

σχήματα σε φωτεινό βάθος (θετικό σχήμα) ή το αντίστροφο (αρνητικό σχήμα) 

και εύκολα να αξιολογεί ποιά τονική δύναμη είναι κυρίαρχη.

Οι καλλιτέχνες εκμεταλλεύονται διαχρονικά αυτήν την ικανότητα πρόσ­

ληψης του μηνύματος και συχνά, όπως τα έργα του ολλανδού χαράκτη M.C. 

Escher, οδηγούν στα άκρα την επεξεργασία διαχωρισμού που αυτόματα επι­

χειρείται ανατρέποντας τη συμβατή πραγματικότητα. 











































Τη δεκαετία του 1920 με τη μελέτη αυτών των οπτικών-ψυχολογικών 

χαρακτηριστικών της οπτικής επικοινωνίας διαμορφώθηκε στη Γερμανία η 

βάση της θεωρίας Gestalt, που σημαίνει «ενιαίo όλον». 

	 Ομοιότητα: Όμοια στοιχεία ομαδοποιούνται από τον παρατηρητή.

	



Ανωμαλία: Η διαφορετικότητα ενός στοιχείου οδηγεί 

	 στην έμφαση της παρουσίας του.

Συνέχεια: Το μάτι αγνοεί τη διακοπή ενός στοιχείου 

	 και μεταπηδά στο επόμενο 



	 Ολοκλήρωση: Παρά την έλλειψη μέρους του σχεδίου 

	 ο παρατηρητής το συμπληρώνει νοητικά.

Εγγύτητα: Όταν διάφορα στοιχεία είναι κοντά και οργανωμένα 

τα αντιλαμβανόμαστε ως μία ενότητα. 



Ιδανικές αναλογίες αναπαράστασης και παραμορφώσεις

Από την περίοδο της κλασικής ελληνικής τέχνης οι καλλιτέχνες προσπαθούσαν 

να συντάξουν μια θεωρητική αντίληψη του ωραίου. Ο ανθρωπιστικός χαρα­

κτήρας του ελληνικού πολιτισμού οδήγησε στον χρυσό κανόνα στην αρχιτε­

κτονική, την αναλογική σχέση δηλαδή των διαστάσεων των πλευρών ενός 

παραλληλόγραμμου στον οργανικό γεωμετρικό λόγο 0.618 (βλ. την αριθμητική 

σειρά του Fibonaci) που κυριαρχεί στις αναλογίες του Παρθενώνα. Στη γλυ­

πτική η ίδια αντίληψη του διαχρονικά ωραίου οδήγησε στον κανόνα (ιδανικό 

πρότυπο αναλογιών) του Πολύκλειτου στον Δορυφόρο (ύψος=7,5 κεφαλές) 

και του Λυσίππου στον Αποξυόμενο (8,5-9 κεφαλές). Κατά την Αναγέννηση 

ο Μιχαήλ Άγγελος δημιούργησε τον Δαβίδ (7,5 κεφαλές), ο Μποτιτσέλι ζω­

γράφισε την Αφροδίτη (9 κεφαλές) και ο Ελ Γκρέκο οδήγησε τις ανθρώ­

πινες αναλογίες σε υπερφυσικά όρια (11 κεφαλές). Οι προ-Ραφαηλίτες 

επανέφεραν τις αναλογίες του Μποτιτσέλι και κατά τον 20ό αιώνα ο A. 

Modigliani συνέχισε αυτή την παράδοση στα έργα του κι ο Alberto Giacometti 

στα γλυπτά του. Αντίστοιχη υπερφυσική επιμήκυνση συναντάμε και στην 

τέχνη αφρικανικών φυλών. Ο περίφημος γάλλος αρχιτέκτονας Le Corbusier 

είχε δημιουργήσει τον δικό του κανόνα, που ονόμασε Le modulor, βασισμένος 

στον Χρυσό κανόνα και στην αριθμητική σειρά του Fibonaci. 
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Η παραμόρφωση των αναλογιών, ιδιαίτερα του ανθρώπινου σώματος, 

υπήρξε αποτέλεσμα αρχικά της γελοιογραφικής αναπαράστασης και της 

πολιτικής σάτιρας που εμφανίστηκε στην Ευρώπη κυρίως από τον 18ο 

αιώνα και εντάθηκε με την άνθηση της γραφιστικής στα τέλη του 19ου. Ο 

κυβισμός και ο φουτουρισμός απελευθέρωσαν την αναπαράσταση του 

πραγματικού και λίγο αργότερα οι σουρεαλιστές οδήγησαν στα άκρα αυτή 

την νέα αντίληψη. Η εκφραστικότητα του ανθρώπινου σώματος συνέχισε 

να αναπαριστάται από διάφορους εικονογράφους με ποικίλους και δη­

μιουργικούς τρόπους χωρίς να υπακούουν σε ρεαλιστικά πρότυπα. Τα καρ­

τούν και η γραφιστική απεικόνιση επέτειναν αυτή τη γενικότερη τάση.
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